

РОБЕРТ АРАКЕЛОВ

КАРАБАХСКАЯ ТЕТРАДЬ

АЗЕРБАЙДЖАНСКОЕ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
Баку—1995

рел эти сигареты у солдат из патрулей, у которых азербайджанского производства сигареты были не редкость.

И еще целых два месяца, пока не иссякли Шаиновы запасы, баловал я себя сигаретами «Космос». Вообще же, уж коль скоро речь зашла о торговых страстишках «Карабаха», скажу, что они здесь разыгрывались в изобилии и в самых оригинальных вариантах. К примеру, один поклонник «Нар-Шараба», этого редких качеств гранатового экстракта, рассказывал мне, что он периодически приобретал его у знакомого складчика, предварительно сменявшего исконную этикетку «Нар-Шараба», свидетельствующую о его азербайджанском производстве, на подвернувшиеся под руку торговые знаки иностранных фирм.

И уж коль скоро речь зашла о товарах из Азербайджана, скажу, что на «черном» рынке они были не редкостью, хотя и поступали сюда уже по нелегальным каналам. Причем долгое время своеобразным перевалочным пунктом этой торговли служил город Симферополь, куда систематически организовывались чартерные авиарейсы и где у степанакертских дельцов имелись свои постоянные маклеры.

Но, конечно, особенно бойко здесь шла торговля с рук промышленными и продовольственными продуктами, поступающими в Армению из-за рубежа в дар ее гражданам, пострадавшим в дни страшного спитакского землетрясения. Второй взлет этого «черного» рынка был связан тоже с поступлением помощи, но теперь уже беженцам.

Но все это были, конечно же, торговые шалости, а по-настоящему большая коммерция осуществлялась в тайне от обывательских глаз, по неведомым человеку с улицы каналам. И это понятно, ибо область, по прихоти сепаратистов отказавшаяся от естественных для нее экономических связей с Азербайджаном, и месяца не продержалась бы, не задействуй она эти каналы. Часть из них функционировала уже с 1988 года, а в пору хозяйничанья в области Комитета Особого Управления А. Вольского таких каналов стало куда больше. Правда, и при этом комитете, то есть в 1989 году, иные крупные сделки, например, поставки запчастей к машинам из Набережных Челнов, бывало, срывались, но то была заслуга не комитетчиков, а населения тех районов, по которым транспортировались грузы.

Но совсем иная ситуация сложилась тогда, когда управление областью взял в свои руки специальный Оргкомитет во главе с В. П. Поляничко: все сколько-нибудь крупные коммерческие операции были взяты под жесткий контроль.

Увы, с ликвидацией Оргкомитета и выводом из области войск МВД бывшего Союза ни о каком контроле уже не могло быть и речи. А с пробитием Лачинского коридора поток грузов в область стал уже безграничным. Надо ли говорить, что львиную долю в них составляло оружие. И начался новый, кровавый этап «Карабаха».

НА КАКОМ ЯЗЫКЕ ИЗЪЯСНЯЮТСЯ ПРОВОКАТОРЫ?

Нынешний председатель парламента Армении господин Левон Тер-Петросян тему «Карабах» в своих выступлениях, пожалуй, уже заездил - этот любимый конек эксплуатируется безжалостно. Понять эту его «слабость» можно: не случись карабахской трагедии, не быть и ему главой целой республики. Хотя вряд ли ему и позавидуешь, ибо редко кто (не считая, конечно, его сотоварищей из комитета «Карабах») взял бы на душу грех идти к Олимпу власти его дорогой: через трупы безвинных жертв, через сотни тысяч разбитых судеб и растравленных душ. Кровавой дорогой...

Однако пишу я эти строки вовсе не из желания разбередить душу воспоминаниями о том, сколько зла принесла людям нечистоплотная деятельность комитета «Карабах»,

За перо взяться меня побудили провинциальные беспардонность и высокомерие, которые позволяет себе в высказываниях по адресу руководства Азербайджана Л. Тер-Петросян. Вот и недавно, на устроенной после встречи с М. С. Горбачевым пресс-конференции в постпредстве Армении в Москве он вновь позволил себе выступить с некими предостережениями в адрес Президента Азербайджана. Ну что тут скажешь? Тер-Петросян, по-видимому, никак не может отречься от манеры общения, принятой среди членов комитета «Карабах», полагая, что она сойдет и на уровне межгосударственных отношений. А что касается той самой спеси, то, по всему, это уже его стиль, а стиль, согласно известному афоризму, и есть человек.

Высокомерие - неперемный атрибут всех его выступлений и заявлений. Приведу примеры. Когда правительство Азербайджана, желая отгородить свою территорию от массированных диверсий со стороны армянских боевиков, закрыло дорогу Горис - Лачин, в Москву на имя М. С. Горбачева за подписью Тер-Петросяна пошла телеграмма-требование. «Немедленно откройте дорогу, ибо в противном случае мы сделаем это своими собственными силами».

Каково? «Мальбрук в поход собрался»! Или вот еще. Едва сев в кресло Председателя Верховного Совета Армении Тер-Петросян выступил с пространным заявлением, в котором уже в самом начале изрек следующее: «Противостояние Армении с Азербайджаном сегодня потеряло свою актуальность». Помнится, когда я прочел эти строки, поначалу облегченно вздохнул: ну, наконец-то в Армении поняли всю бесперспективность своих претензий на Карабах.

Но читаю дальше и все больше изумляюсь: оказывается, упомянутое противостояние потеряло свою актуальность по той причине, что Нагорный Карабах принадлежит Армении, и тут, мол, не о чем дискутировать.

Или вот совсем уж свежий пример. Двенадцатого мая сего года в Ереване состоялся многотысячный митинг. И как думаете, кем он был организован? Комитетом «Карабах»! А я-то, по наивности, полагал, что после стольких позорных фиаско, наслышавшись проклятий в свой адрес, комитет сей, лопнув со стыда, приказал долго жить. Ан нет, «жив курилка»!

Особенно примечательным на том митинге было выступление сего государственного мужа. Ничтоже сумняшеся, он заявил буквально следующее: «Центр, желая воспрепятствовать стремлению Армении к выходу из СССР, прибегнул к услугам Азербайджана, демонстрирующего свою агрессивность по отношению к Армении». Поразительно! Оказывается, это не Армения вмешивается в дела Азербайджана, а наоборот! Я понимаю: бывает ложь во спасение, но чтобы так вот!..

Уж коль скоро сегодня именно Тер-Петросян является главой Армении, неплохо бы знать правила политической «игры», коих придерживается этот господин. Вот что он сам сказал по этому поводу в одном из своих выступлений: «Наша политика должна строиться на учете ошибок оппонентов». Ничего не скажешь, предельно откровенно.

А что касается ошибок, то стоит ли трудиться искать их у других? Ведь вся политика аннексионизма в карабахском кризисе - сплошная цепь ошибок. Взгляните на плоды ваших усилий: неужто не ужасаетесь, неужто не вздрагиваете хотя бы во сне? Ведь столько несчастных вокруг... Ну да ладно, сантиментами вас не проймешь.

Между прочим, не могу не сказать и об ошибках Тер-Петросяна из разряда курьезных, тех, что даже адвокатов карабахской авантюры ставят в весьма, мягко выражаясь, щекотливое положение. К примеру, небезызвестную Боннер. Каким образом? - спросите вы. А вот каким. Выступая недавно перед активистами движения «Демократическая Россия», она призывала их, да и вообще всех россиян, поддержать Армению в ее поползновениях на НКАО.

-Ведь речь, - патетически заметила она, - идет не о ком-либо, а об Армении, являющейся давним и неизменным другом и союзником России.